



Στην επικαιρότητα

«**Να αξιοποιηθεί το παλιό σχολείο**»

Γάφει: [Χρηστίδου Βαγγελιώ](#)
06/01/2010

Το ενδιαφέρον των αρμόδιων φορέων για τη διάσωση του δημοτικού σχολείου του χωριού τους ζητούν κάτοικοι των Βασιλικών του δήμου Πολιχνίτου. Σε επιστολή που υπογράφουν ως «Επιτροπή Διάσωσης και Αξιοποίησης Διδακτηρίου Δημοτικού Σχολείου Βασιλικών», οι κάτοικοι εκφράζουν την ανησυχία τους για την τύχη του παλιού κτηρίου, το οποίο έχει υποστεί σημαντικές φθορές από το χρόνο και παραμένει αναξιοποίητο.

Όπως οι ίδιοι αναφέρουν για την ιστορία του σχολείου, το οποίο χτίστηκε την περίοδο 1931 - 1935, έχει χαρακτηριστεί ως «το σημαντικότερο από αρχιτεκτονικής άποψης σχολικό κτήριο της νοτιοανατολικής Λέσβου», αφού «εντυπωσιάζει με τη στιβαρή δωρικού ρυθμού εξωτερική του εμφάνιση», η οποία χαρακτηρίζεται από κίονες, τριγωνικό αέτωμα και δύο πετρόκτιστες σκάλες. Δυστυχώς δεν είναι η πρώτη φορά που οι δημότες των Βασιλικών ζητούν να υπάρξει παρέμβαση για το παλιό σχολείο.

Χρόνια αναξιοποίητο

Το 1952, ωστόσο, το κτήριο παρουσίασε ρωγμές στη βόρεια πλευρά του, κάτι που επαναλήφθηκε το 1968, για να κριθεί τελικά ακατάλληλο για σχολική χρήση, ενώ από το 2002 έχει εγκαταλειφθεί στην τύχη του αφού δεν υπάρχουν πλέον μαθητές - σε αντίθεση με τους 200 που είχαν φτάσει να είναι παλιότερα.

Ως αποτέλεσμα, σήμερα το «αρχιτεκτονικό αυτό κόσμημα», όπως χαρακτηρίζουν οι κάτοικοι το σχολείο τους, κινδυνεύει να ερειπωθεί και χρησιμοποιείται ως «τόπος συνάντησης ανθρώπων της νύχτας», παρουσιάζοντας σπασμένα τζάμια, κατεστραμμένα παράθυρα και αποκολληθείς επιχρισμάτων από τους τοίχους και την οροφή. Όπως λένε οι ίδιοι, με τις απαραίτητες εργασίες υποστήριξης και αναστήλωσης, το κτήριο του δημοτικού σχολείου θα μπορούσε να αποτελέσει κύτταρο πνευματικής, πολιτιστικής και οικονομικής αναγέννησης των Βασιλικών, λειτουργώντας είτε ως κέντρο πολιτιστικών εκδηλώσεων του Εξωραϊστικού και Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού, είτε ως αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης του Συλλόγου, ως κέντρο στέγασης του Λαογραφικού Μουσείου του χωριού ή χώρος ερευνητικών εργασιών του Πανεπιστημίου Αιγαίου ή άλλου ανώτατου ιδρύματος. Προς την κατεύθυνση αυτή στοχεύει και η επιστολή που οι ίδιοι έστειλαν στον υφυπουργό Νίκο Σηφουνάκη, στους βουλευτές Λέσβου, στο νομάρχη και στο δήμαρχο Πολιχνίτου.

Τι θα στεγάζει;

Ο δήμαρχος Πολιχνίτου, Ιωάννης Συκάς, ο οποίος χθες δεν είχε ακόμη πάρει στα χέρια του τη σχετική επιστολή, τόνισε τις δυσκολίες που εμφανίζονται στην προσπάθεια αξιοποίησης του κτηρίου λόγω της αρχιτεκτονικής του και των προβλημάτων στατικότητας που αυτό εμφανίζει.

«Κάναμε κάποια προσπάθεια μέσω του προγράμματος "Θησέας", προκειμένου να γίνουν οι απαιτούμενες μελέτες. Ωστόσο, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί, θα πρέπει να αποφασιστεί η χρήση του», εξηγεί ο ίδιος. «Παρουσιάζει σημαντικά στατικά προβλήματα εδώ και χρόνια, ενώ το μισό κτήριο είναι κατασκευασμένο με τούβλα καιτσιμέντο και το άλλο μισό με πέτρες. Έχουν γίνει κάποιες γεωλογικές μελέτες για τα θεμέλια, αλλά τα χρήματα που απαιτούνται για την ανακατασκευή είναι πολλά και δε γίνεται να φτιαχτεί χωρίς να έχει αποφασιστεί η χρησιμότητά του.»

Ο κ. Συκάς συμπληρώνει ότι στο παρελθόν είχαν γίνει επαφές με το ΤΕΙ Πειραιά προκειμένου να γίνει κάποιο τμήμα που θα είχε αντικείμενο τη γεωθερμία και τον ιαματικό τουρισμό, ωστόσο η απάντηση που πήρε ο δήμος ήταν αρνητική, ενώ ανάλογη πρόθεση για αξιοποίησή του δεν υπάρχει ούτε από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου.

«Αν κάποιο πανεπιστήμιο το χρειαστεί, δεν έχουμε πρόβλημα να το παραχωρήσουμε. Ωστόσο είναι δύσκολο να βρεθεί χρηματοδότηση, εξάλλου υπάρχουν και πολλά παρόμοια κτήρια που είναι δύσκολο να επισκευαστούν», λέει κλείνοντας.